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Plánováni bojového použití stíhacího letectva při PVO vojsk

Hlavní úkoly stíhacího letectva v ope­
raci jsou zapracovány do zásadního doku­
mentu — plánu bojové činnosti letectva 
(letecké armády) v operaci. Na stanove­
ní těchto úkolů má v prvé řadě vliv roz­
hodnutí velitele frontu. Plán, který kromě 
hlavních úkolů obsahuje také časový 
předpoklad a rozdělení úsilí, zpracovává 
štáb letecké armády. Druhým dokumen­
tem, který zachycuje plánovanou činnost 
stíhacího letectva je plán protivzdušné 
obrany vojsk v operaci. "Ten zpracovává 
podle pokynů velitele frontu náčelník 
vojska PVO se1 svým štábem. Z hlediska 
stíhacího letectva je v něm rozpracováno 
jeho použití při plnění úkolů PVO vojsk 
v operaci. Třetím dokumentem, který by 
měl zpracovávat na tomto stupni velení 
společně štáb náčelníka vojska PVO a le­
tecké armády, je plán součinnosti sil a 
prostředků PVO. Cílem zpracování tohoto 
plánu je zachytit smluvené podmínky bo­
jové činonsti všech prostředků PVO v pás­
mu frontu к efektivnímu a sladěnému jejich 
využití. Soudobé podmínky válečného 
sražení vyžadují od štábů operativní, 
účelnou a rychlou činnost. Tento opráv­
něný požadavek vyžaduje rozebrat a zvo­
lit obsah uvedených tří dokumentů tak, 
aby byl každý v souladu se svým urče­
ním výstižný a přitom, aby se v jednom 
plánu neopakovaly skutečností uvedené 
v druhém. Situace je v tomto směru 
komplikována tím, že také štáb stíhací 
letecké divize (která bude někdy předsta­
vovat všechno stíhací letectvo letecké ar­
mády) by měl zpracovávat na operaci 
plán součinosti s ostatními prostředky 
PVO. V tomto případě bude účelné zpra­
covat plán součinnosti na stupni letecké 
armády za přítomnosti hlavních funkcio­
nářů štábů stíhací letecké divize (která 
bude jediným partnerem ostatních po­
zemních prostředků PVO).

К obsahovému zpracování plánů a vů­
bec všech dokumentů, které mají dávat

určitou směrnici pro nastávající boj, chci 
poznamenat, že všechny zpracovávané 
dokumenty, ať již na nich velitelé a štáby 
stráví jakkoliv dlouhou dobu, ať jsou jak­
koli obsažné, nemohou vyčerpat celý prů­
běh bojů a operace a dát návod к řešení 
všech situací. Proto bude účelné zpraco­
vat tyto dokumenty obsahově tak, aby 
vedly к splnění hlavního cíle bojů a ope­
race, ukazovaly správný směr činnosti a 
nekladly si za úkol vyřešit každou ma­
ličkost. Takto zpracované dokumenty dají 
podřízeným velitelům a vojskům mož­
nosti iniciativně, tvůrčím způsobem roz­
vinout plné své úsilí jak při plánování tak 
v boji.

V zájmu uceleného a skutečně nej­
účelnějšího obsahového i formálního zpra­
cování uvedených tří dokumentů bude 
správné určit již pro plánování bojové 
činnosti tu skupinu důstojníků štábu le­
tecké armády, která se bude zabývat ří­
zením činnosti stíhacího letectva v celém 
průběhu operace. V čele této skupiny by 
měl být zástupce velitele letecké armá­
dy, aby v dalším mohl nejen vyžadovat, 
ale podle vzniklé situace a výsledků bo­
jové činnosti přímo a rychle rozhodovat 
o způsobech využití stíhacího letectva při 
PVO vojsk.

Může nastat případ, že letecká armáda 
bude mít ve své organizaci pouze jednu 
stíhací leteckou divizi. Zdálo by se, že 
velitel a štáb této divize bude při pláno­
vání a řízení činnosti stíhacího letectva 
prakticky zdvojovat uvedenou skupinu 
letecké armády. Ve skutečnosti tato sku­
pina zdaleka nemůže v plném rozsahu 
vyčerpat náplň činnosti velitele a štábu 
stíhací letecké divize ani pokud jde 
o přímé řízeni činnosti stíhacího letec­
tva tj. velení podřízeným útvarům. 
К uplatnění aktivní úlohy velitele a štá­
bu stíhací letecké divize i při plánování 
bude účelné přizvat hlavní funkcionáře
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stíhací letecké divize к účasti na zpraco­
vání příslušných statí jmenovaných tři 
základních dokumentů. Bude-li velitel le­
tecké armády disponovat větším počtem 
stíhacích leteckých divizí, bude účelné, 
aby štáb letecké armády využil podklady 
od jejich štábů, zpracoval plány a sezná­
mil s nimi velitele těchto svazků v po­
třebném rozsahu.

Počet stíhacích leteckých divizí ne­
zbytně tedy ovlivní způsob plánováni na 
stupni letecké armády. Měl by jej však 
také ovlivnit na stupni stíhací letecké di­
vize. Bude-li veškeré stíhací letectvo le­
tecké armády tvořit pouze jedna divize, 
nebude nutné zpracovávat na stupni stíha­
cí letecké divize dlouhodobější plány — 
plán bojové činnosti svazku a plán sou­
činnosti nebo jiný součinnostní dokument. 
Velitel a štáb stíhací letecké divize mohou 
při zpracování svých rozkazů, nařízeni a 
dalších plánů či grafikonů vycházet přímo 
z plánu letecké armády. A to tím spíše, 
zúčastní-li se zpracováni těchto plánů 
u štábu letecké armády. Velitelé a štáby

stíhacích leteckých divizí (má-li jich le­
tecká armáda více) zpracovávají na zá­
kladě rozkazů a nařízení velitele letecké 
armády pro řízení bojové činnosti vedle 
hlavního dokumentu (plán bojové činnosti 
svazku — zpravidla na několik dni ope­
race — nebo grafický plán bojové čin­
nosti — na jednotlivé dny) také doku­
ment proti řízení součinnosti PVO. Vychá­
zejí přitom z rozkazů a nařízení letecké 
armády, ale také z výsledků dohovorů 
součinnosti s veliteli a štáby ostatních sil 
a prostředků PVO, které s nimi v jejich 
prostoru bojové činnosti budou společně 
působit. Tímto partnerem bude zpravidla 
náčelník vojsk PVO vševojskové armády 
se svým štábem popřípadě velitelé svazků 
pozemních prostředků PVO, rozmístěných 
v prostoru bojové činnosti stíhací letecké 
divize. Nejlepší formou tohoto dokumentu 
by byla tabulka nebo mapa součinnosti. 
Dokument by měl obsahovat v menším 
měřítku (ale tím konkrétněji) v podstatě 
totéž co plán součinnosti sil a prostředků 
PVO na stupni letecké armády.

Orgány a místa veleni stíhacímu letectvu při PVO vojsk

Bojovou činnost stíhacího letectva 
v operaci určuje rozkazy a nařízení ve­
litel letecké armády v duchu zámyslu a 
rozhodnutí velitel frontu. Sám však bude 
mít zřídkakdy možnost řídit činnost stí­
hacího letectva na operačním stupni, po­
něvadž bude zaneprázdněn řízením čin­
nosti celé letecké armády. Proto bude 
nutné, aby činnost stíhacího letectva ří­
dila na stupni letecké armády zvláštní 
skupina pracovníků s odděleným praco­
vištěm. Činnost stíhacího letectva má 
jiný charakter než činnost ostatních dru­
hů letectva. Stíhací letectvo je v podstatě 
prostředek obrany, kdežto ostatní druhy 
letectva, především tzv. úderné letectvo 
jsou naopak prostředkem útočným. 
Z toho vyplývá odlišnost ve způsobu jeho 
bojového použití i řízení jeho činnosti. 
Tato skutečnost je dalším důvodem к vy­
členění zvláštní skupiny štábu letecké ar­
mády pro plánování a řízení činnosti stí­
hacího letectva.

Za protivzdušnou obranu pozemních 
vojsk odpovídá veliteli frontu náčelník 
vojska PVO. I když přímo činnost stíha­
cího letectva neřídí, musí mu být vytvo­
řeny podmínky, aby mohl v zájmu sjed­
noceni činnosti všech prostředků PVO 
ovlivňovat také činnost stíhacího letec­
tva. Předpokládaný průběh soudobých

operací a bojů bude vyžadovat, aby se 
i protivzdušná obrana pružně a rychle 
přizpůsobovala stálým a rychlým změnám 
v situaci. V průběhu operace bude nutné 
sladit použití všech prostředků PVO, 
jejichž činnost musí být řízena centrali­
zované. U sil a prostředků PVO státu je 
tento požadavek splněn téměř ve všech 
oblastech, především v osobě jediného 
velitele a štábu. U sil a prostředků PVO 
vojsk tomu tak není. Proto je výhodné, 
aby dva řídící činitelé sil a prostředků 
PVO vojsk měli v průběhu operace spo­
lečné VS, aby tak přímým stykem mohli 
koordinovat činnost podřízených vojsk. 
Toto společné místo velení může být buď 
v rámci VS frontu nebo letecké armády. 
Obě varianty mají své výhody a nevý­
hody, dané především přimknutostí či od­
tržeností od mateřského štábu. To buď 
zlepšuje nebo znesnadňuje bezprostřední 
informovanost o situaci a požadavcích 
vojsk. Odtrženosti lze však zabránit vhod­
ně organizovaným spojením. A tak o va­
riantě rozmístění bude účelné rozhodovat 
podle konkrétních podmínek, a dle toho, 
která varianta bude zabezpečovat kvalit­
nější a rychlejší odběr zpráv o vzdušné 
situaci a možnostech podřízených. Tuto 
volbu ovlivni v neposlední řadě možnost 
disponovat automatizačními zařízeními a
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využívat počítací stroje к plánování a ří­
zení protivzdušné obrany vojsk.

Bude-li mít letecká armáda pouze 
jednu stíhací leteckou divizi, bude účelné 
rozmísťovat VS tohoto svazku v blízkosti 
společného VS náčelníka vojska PVO 
frontu a skupiny pro řízení činnosti stí­
hacího letectva letecké armády. Tím 
budou vytvořeny vhodné podmínky к za­
jištění přímého styku funkcionářů a obou 
těchto VS. PVS stíhací letecké divize 
bude účelné rozmístit v blízkosti VS vše- 
vojskové armády, která bude plnit hlavní 
úkol v rámci frontu, aby náčelník vojska 
PVO této armády měl přímý styk a vliv 
na použití stíhacího letectva v zájmu sla­
děné PVO jeho armády. Z téhož důvodu 
bude výhodné rozmísťovat PVS stíhacích 
leteckých divizí v blízkosti VS vševojsko- 
vých armád v těch případech, kdy letec­
ká armáda bude mít ve své operační se­
stavě více než jednu stíhací leteckou di­
vizi. Naváděcí (pomocné naváděcí) stano­
viště těchto divizí bude pak účelně roz­
místit v blízkosti nebo společně s VS 
protiletadlových raketových svazků vše- 
vojskových armád. Tím vytvoříme vhod­
né předpoklady pro řízení taktické sou­
činnosti mezi stíhacím letectvem a proti- 
letadlovým raketovým vojskem. Se stej­
ným cílem můžeme také vysílat na tato 
VS alespoň představitele stíhacího letec­
tva.

Na stupni letecké armády plní úkoly 
součinnosti skupina pro řízení činnosti 
stíhacího letectva letecké armády, která 
by měla mít v průběhu operace své místo 
na VS náčelníka vojska PVO frontu. 
V zájmu sladěného použití všech pro­
středků PVO bude účelné, aby součin­
nostní orgán nebo představitel stíhacího 
letectva byl také přímo na VS náčelníka 
vojska PVO, i když v blízkosti tohoto VS 
bude některé z míst veleni stíhací letec­
ké divize.

V bojích může dojít к situacím, že stí­
hací letectvo bude plnit úkoly proti­
vzdušné obrany vojsk více méně samo­
statně tj. v prostoru či pásmu, kde ne­
budou dislokovány útvary či jednotky

protiletadlového raketového vojska. V tom 
případě budou určujícím činitelem při 
boji se vzdušným nepřítelem, při jeho ří­
zeni a součinosti zájmy a možnosti stíha­
cího letectva. Ostatní pozemní prostředky 
PVO (tj. PLD) je musí respektovat. To 
bude prakticky znamenat, že velitel svaz­
ku (nebo útvaru) stíhacího letectva bude 
oprávněn vydat v daném prostoru zákaz 
činnosti jiných prostředků PVO, aby tím 
zajistil pro stíhací letectvo volnost jed­
nání a manévru. Takový zákaz bude vydá­
vat zpravidla vždy pro určitou, časově 
omezenou etapu bojové činnosti neb pro 
určitý nepřátelský vzdušný cíl cestou 
součinnostních orgánů vlastních nebo 
vojskových.

Protože za protivzdušnou obranu vojsk 
vcelku odpovídá náčelník vojska PVO, 
budou mu také podřízeny radiolokační 
prostředky, aby z nich mohl být vytvořen 
systém průzkumu vzdušného prostoru. 
Radiolokátory potřebuje nutně pro svoji 
činnost také stíhací letectvo. Nemá je 
však к průzkumu vzdušného prostoru, ale 
к navádění stihačů na vzdušné cíle a 
к zajištění bezpečnosti letů vlastních le­
tounů. Tyto lokátory mohou plnit úkoly 
průzkumu vzdušného prostoru jen z části. 
Stíhací letectvo musí proto v zájmu zís­
kávání včasných údajů o vzdušném ne­
příteli ze širokého pásma průzkumu, ode­
bírat a využívat hlášení od radiolokátorů 
vojska PVO, popřípadě na některých vý­
hodných (a v součinnostních dokumen­
tech uvedených) radiotechnických hlás­
kách vojska PVO rozvinout svá pomocná 
nebo předsunutá naváděcí stanoviště. Tím 
se může značně zvýšit kapacita navedení 
stihačů. Požadavek budováni dvou auto­
nomních radiolokačních systémů (stíha­
cího letectva a vojska PVO), u kterých 
by byla zajištěna možnost manévru, vy­
tváření záloh apod., je z hlediska mate­
riálních i taktických nereálný. Opačný 
postup, směřující к centralizaci velení 
všem prostředkům PVO pod jedním ná­
čelníkem (velitelem) je konstruktivnější 
a účelnější.

К bojové činnosti stíhacího letectva při PVO vojsk а к jejímu řízení

Podle zpracovaných plánů, tabulek, 
grafikonů, rozkazů a nařízeni budou řídit 
činnost stíhacího letectva při protivzduš­
né obraně přímo velitelé stíhacích letec­
kých divizí a pluků. Protože však tato 
bojová činnost bude probíhat v celkovém

rámci frontové a armádní operace a 
protože stíhací letectvo není již jediným, 
ani hlavním prostředkem PVO, bude třeba 
jeho činnost usměrňovat a ovlivňovat 
v průběhu bojové činnosti jednak z vyš­
ších stupňů velení letecké armády a pak
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také podle požadavků náčelníka vojska 
PVO frontu, popřípadě armád. K tomu 
vyčleňujeme orgány ze štábu letecké ar­
mády a stíhacích leteckých divizí.

Skupina štábu letecké armády pro ří­
zení bojové činnosti stíhacího letectva 
při PVO vojsk bude podle zpracovaných 
plánů sledovat a vyhodnocovat bojovou 
činnost stíhacího letectva s důrazem na 
efektivnost jeho využití, zajištění sladěné 
součinnosti se silami a prostředky PVO 
vojsk, stíhacím letectvem sousedů a mezi 
tím také PVOS. Tato skupina nebude 
přímo řídit bojovou činnost stíhačů ve 
vzduchu, ale musí si udržovat stálý 
přehled o možnostech rozmístění a situ­
aci stíhacích leteckých divizí a pluků. Na 
základě všech těchto znalostí, které získá 
jednak sledováním vzdušné situace na 
společném VS s náčelníkem vojska PVO, 
jednak z hlášeni od podřízených, může 
skupina plnit v boji tyto úkoly:

— překládat náčelníkovi vojska PVO 
návrhy na využití vyčleněného úsilí stí­
hacího letectva v jednotlivých fázích 
operace,

— předávat rozhodnutí náčelníka voj­
ska PVO štábu letecké armády nebo 
v zájmu uspíšení zásahu raději přímo štá­
bu stíhací letecké divize, která bude úkol 
plnit,

— informovat velitele a štáb letecké 
armády v potřebném rozsahu činnosti a 
dislokaci vojska PVO, popřípadě také 
svazků pozemních vojsk (především 
prvosledových),

— vést přehled o čerpáni úsilí stíha­
cího letectva a podávat o tom náčelníkovi 
vojska PVO informace,

— sledovat a vyhodnocovat dodržová­
ni zásad součinosti stíhacího letectva a 
pozemních prostředků PVO a spolu se 
štábem náčelníka vojska PVO navrhovat 
a zabezpečovat opatřeni к odstranění ne­
dostatků v součinnosti,

— sledovat činnost součinnostních 
skopin (orgánů) stíhacího letectva u štá­
bů vojska PVO a naváděcích stanovišť 
stíhacího letectva,

— navrhovat podle vývoje situace 
změny v součinnosti, dislokaci a opatření 
к zabezpečení stíhacího letectva,

— v případě nebezpečí z prodlení při­
jímat iniciativně řešení к úspěšně čin­
nosti stíhacího letectva a své rozhodnutí 
hlásit veliteli letecké armády.

Protože na VS náčelníka vojska PVO 
budou к dispozici nejčerstvější a souhrn­
né zprávy o vzdušné situaci a protože tam 
bude také součinnostní skupina armády

PVOS, může skupina štábu letecké armá­
dy pro řízení bojové činnosti stíhacího 
letectva využít těchto vhodných podmí­
nek také к sledováni a zabezpečování sla­
děné činnosti se stíhacím letectvem sou­
sedů a tedy také armády PVOS. Těžiště 
této činnosti je především u štábů (VS) 
sousedících svazků stíhacího letectva, 
ovšem i na stupni armád (frontu) budou 
nutné řídící zásahy, hlavně pokud půjde 
o vzájemné využívání stanoveného sou­
činnostního úsilí, využívání popř. i předá­
vání letišť, zabezpečení styku mezi veli­
teli leteckých svazů apod.

V této souvislosti zaslouží zvláštní 
zmínku úloha leteckých operačních sku­
pin, které vysílá letecká armáda na VS 
vševojskových armád. Tyto nepočetné or­
gány musí vyvíjet maximální úsilí, aby 
zvládly úkoly spojené s řízením bojového 
použití tzv. úderného, dále průzkumného 
a popřípadě také dopravního letectva. 
Nebylo by ovšem logické nechtít na této 
letecké operační skupině, aby plnila zá­
kladní povinnosti vůči stále významné 
složce letecké armády — stíhacímu letec­
tvu. A to tím spíše, budou-li na stejném 
pracovišti — VS vševojskové armády — 
pracovat také součinnostní orgány — 
představitelé stíhacího letectva, které 
bude vysílat na VS náčelníka vojska PVO 
vševoskové armády štáb součinnostní stí­
hací letecké divize. S přispěním součin­
nostní skupiny (představitele) stíhacího 
letectva si může letecká operační skupina 
po celou dobu operace udržovat přehled 
o činnosti a možnostech stíhacího letec­
tva, aby tak mohla ovlivňovat i jeho vy­
užiti, stejně tak jako tomu je u ostatních 
druhů letectva. Bude účelné, aby se sou­
činnostní skupina (představitel) stíhacího 
letectva přimkla úzce к letecké operační 
skupině, stala se jejím orgánem, i když 
s ní nebude trvale na společném praco­
višti a nebude její organickou částí. 
Tímto opatřením by se předešlo možné 
dvojkolejnosti při řízení činnosti stíha­
cího letectva a zajistilo bezprostřední 
uplatňováni zájmů pozemních vojsk na 
jeho činnost. Realizace tohoto návrhu by 
také vytvářela předpoklady к lepšímu 
společnému použití všech druhů letectva.

Na přímém řízeni bojové činonsti stí­
hacího letectva při protivzdušné obraně 
vojsk, tj. na řízení jeho zásahu od vzletu do 
přistání, se podílí velitelé a štáby stíha­
cích leteckých divizí a pluků, směny veli­
telských a naváděcích stanovišť. Nedal 
jsem si za cíl rozebrat v tomto článku 
i tyto otázky. Považuji však za nutné při-
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pomenout, že požadavek aktivní, inicia­
tivní, rychlé a tvůrčí práce velitelů a 
štábů, vynucený předpakládaným rychlým 
tempem operací, častými změnami v je­
jich průběhu, mohutnými zbraněmi a pro­
středky ničení, neopravňuje к opuštění 
osvědčené metodiky velitelské a štábní 
práce а к nahrazení ji živelnou, překot­
nou a málo cílevědomou činností. Naopak. 
Vyžadoval-li dřívější způsob řízení ope­
raci a bojů přesné a podrobné podklady 
pro rozhodnutí velitele,, zůstává to po­
vinností štábů i v dnešních podmínkách, 
alei v daleko koncentrovanější formě, 
mnohem rychleji a za pomoci moderní 
bojově i speciální techniky.

Ještě několik poznámek к vlastni bo­
jové činnosti stíhacího letectva. Úkoly 
protivzdušné obrany pozemních vojsk 
v operaci může stíhací letectvo plnit:

— střehem na letišti,
— střehem ve vzduchu (přehrazová- 

nim),
— lovem.
Při střehu na letišti jsou piloti, tech­

nický personál a stíhací letouny na le­
tišti v pohotovosti čís. 3 až 1 připraveni 
na rozkaz velitele vzlétnout ke splnění 
úkolu, který je stíhačům upřesňován zpra­
vidla až ve vzduchu. Stupeň pohotovosti 
(jeho výšku a počet stihačů) určuje ve­
litel, který zodpovídá za splněni stanove­
ných úkolů stíhacího letectva v daném 
prostoru a v dané době, podle chrakteru 
činnosti vzdušného nepřítele, možností 
stíhacího letectva a možnosti vlastních 
prostředků průzkumu vzdušného prostoru 
zjistit vzdušného nepřítele v určených 
výškách na určitých čarách. Stupeň poho­
tovosti se prakticky projevuje delší nebo 
kratší dobou, kterou potřebuje stíhač od 
vydání rozkazu ke vzletu a výstupu do 
určité výšky. Střeh na letišti je nejvý- 
hodnějši způsob bojové činnosti z hle­
diska hospodárnosti a šetření lidského 
úsilí. Není možné s ním ovšem vystačit. 
Pohotovost stíhacího letectva к aktivnímu 
zásahu proti nepříteli а к úspěšnému boji 
s nim musíme dále zvyšovat. Aktivní čin­
nost vzdušného nepřítele a neschopnost 
(technická) vlastních prostředků průzkumu 
vzdušného prostoru — zjistit a vést 
vzdušné cíle na takovou vzdálenost, aby 
mohly být stíhači zničeny před tím, než 
splní svůj úkol — nutí к dalším opatře­
ním pro urychlení zásahu stíhacího letec­
tva. Způsob bojové činnosti — střeh na 
letišti proto ještě dále zvyšujeme tak, že 
stíhací letoun s nahozeným motorem, při­
pravený na určený signál к okamžitému

vzletu, udržujeme po velmi krátkou dobu 
v tzv. „zvýšené pohotovosti“ přímo na 
vzletovém přistávacím pásmu nebo na 
stojánce v těsně jeho blízkosti. К tako­
vému opatřeni dochází v praxi zatím jen 
zřídka a pouze v případech, kdy hrozí již 
přímé nebezpečí proniknutí vzdušného 
cíle do bráněného prostoru a kdy není 
jistě, zda vzdušný nepřítel nebo narušitel 
skutečně přelétne vypočítanou čáru zdvi­
hu stihačů směrem к bráněnému prosto­
ru.

Podle čar zdvihu počítaných předběž­
ně pomoci mechanických prostředků a 
pomůcek letovody VS nebo vypočítaných 
souběžně, zvlášť pro každý cíl, podle cha­
rakteristik jeho letu automatickým nebo 
poloautomatickým zařízením, vydávají od­
povědní funkcionáři (velitelé, náčelníci či 
operační dozorčí na VS) rozkaz ke vzletu 
stihačů ze střehu na letišti (určeného 
stupně pohotovosti stihačů). Pohotovost 
stihačů může být tím nižší (tj. číslo, kte­
ré ji označuje tím vyšší), čím mohou 
být uvedené čáry zdvihu posunuty více 
do hloubky území nepřítele*).

•) Poznámka: např. v pohotovosti čís. 3 jsou 
letouny sice v plné míře připraveny, ale piloti a 
technický personál nemusí být přimo u letounů. 
V pohotovosti čís. 1 musí být piloti plně připra­
veni v letounech. Z pohotovosti čís. 3 musí stíhač 
vzlétnout do 12 — 15 minut, z pohotovosti čís. 
1 do 2 — 4 minut.

V současně době, při vysokých rych­
lostech prostředků vzdušného napadení, 
jde prakticky o vteřiny nebo maximálně 
desítky vteřin. Stíhači proto mohou být 
udržováni pouze v pohotovostí číslo 1, 
popřípadě číslo 2. V některých případech 
a bude to pravděpodobně častý případ, 
nebude stačit ani tzv. zvýšená pohotovost 
a stíhači musí к zabezpečeni včasného 
střetnutí možných cílů, především nízko- 
létajících, do vzduchu. A to již přichá­
zíme do „střehu na letišti“ к jiným způ­
sobům bojové činnosti stíhacho letectva.

Tim je střeh ve vzduchu (dříve pře- 
hrazování). К přehrazení pravděpodob­
ného náletového směru vzdušného nepří­
tele očekávají stíhači zpravidla nad jeho 
územím v určeném prostoru, rozsahu 
výšek a čase a brání nepřátelským pro­
středkům vzdušného napadení v pronik­
nuti do bráněného prostoru. Tento úkol 
mohou stíhači plnit buď zcela samostatně, 
tj. bez pomoci pozemních radiolokačnich 
prostředků nebo v těsné součinnosti 
s nimi. К prvnímu případu musí dojit 
tehdy, budeme-li nuceni vyslat stíhače 
mimo účinný dosah radiolokátorů, např.
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při zabezpečování vysazení a bojové čin­
nosti výsadku, nebo i к střetnuti nízko- 
létajících vzdušných cílů, které nemohou 
naše radiolokátory včas nebo vůbec za­
chytit. Je to nepříznivá situace proto, že 
možnosti vyhledáváni vzdušných cílů stí­
hači jsou vlivem velkých rychlostí sbližo­
vání omezenější. V takových případech 
může stfhačům prospět speciální letoun 
vybavený kruhovým přehledovým radio­
lokátorem, zařazený do jejich bojové se­
stavy nebo do sestavy zabezpečovaného 
dopravního výsadkového letectva. Tento 
letoun může zajišťovat výstrahu stihačů 
před blížícím se vzdušným nepřítelem.

V druhém případě budou stíhači vysí­
láni zpravidla již při odrážení hromad­
ných úderů vzdušného nepřítele do urče­
ného prostoru přehrazování a za pomoci 
údajů radiolokátorů, předávaných jim po­
třebnou formou velitelskými či navádě­
cími stanovišti, naváděni na určené 
vzdušné cíle, zamýšlející proniknout do 
bráněného prostoru.

O vyslání stihačů ke střehu ve vzdu­
chu (přehrazování) především v boji 
s nízkolétajícimi vzdušnými cíli v rámci 
hromadných nebo početnějších úderů 
vzdušného nepřítele, musí rozhodovat při 
nejmenším velitel stíhací letecké divize. 
Decentralizované řízené přehrazování by 
nemělo požadovaný úspěch, protože by 
nezabezpečovalo zásah proti všem vzduš­
ným cílům pronikajícím na široké frontě 
z různých směrů a na různých výškách 
do bráněného prostoru. Proto musí být 
v tomto případě použito ke střehu (pře- 
nrazováni) ve více prostorech větších sil 
než má к dispozici velitel stíhacího letec­
kého pluku. Ten bude schopen úspěšně 
řídit zásah stihačů pouze při boji s málo 
početným vzdušným nepřítelem.

Střeh ve vzduchu značně vyčerpává 
úsilí stíhacího letectva, přispívá к znač­
nému úbytku resursu draků a motorů stí­
hacích letounů, spotřebě materiálů při 
jejich ošetřování i provozu a hlavně pak 
opotřebování lidských rezerv — pilotů, 
techniků, bojových směn VS. Je to tím 
citelnější, že tento způsob často nevede 
к přímému zásahu proti vzdušnému ne­
příteli. Je jen jakýmsi preventivním opa­
třením. Proto se střehu ve vzduchu po­
užije v zájmu zajištění včasného zásahu 
stíhacího letectva jen tehdy, není-li sku­
tečně jiného vyhnutí.

Někde se v souvislosti se způsoby bo­
jové činnosti staví přehrazování jako jiný 
způsob bojové činnosti než střeh ve 
vzduchu. To je proto, že střeh ve vzduchu

má být údajně pokračováním střehu na 
letišti pro případy, kdy by nestačilo stí­
hací letectvo včas střetnout vzdušného 
nepřítele po vzletu z určeného stupně po­
hotovosti na letišti. Stíhači mají při stře­
hu ve vzduchu vyčkávat nad určeným 
místem bez úkolu, který je jim vydán až 
při začátku naváděni. Domnívám se, že 
snaha po rozdělení těchto způsobů bojové 
činnosti není správná a že střeh ve vzdu­
chu je totožný s přehrazovánim. Ke zdů­
vodnění tohoto názoru uvádím:

1. Velitel, který se pro přehrazování 
rozhodl, učinil tak proto, aby zabezpečil 
včasný zásah stihačů proti ještě neurče­
ným, neznámým, ale z daného směru a 
v určité výšce očekávaným vzdušným 
cílům. Důvodem jeho rozhodnutí je tedy 
určité podezření činnosti potenciálního 
nepřítele a ne konkrétní vzdušný cíl. 
Stejné důvody vedou i к uvedení stihačů 
do „střehu ve vzduchu".

2. Zmíněný velitel v zájmu včasného 
střetnuti vzdušných cílů vyšle stíhače ne 
nad dobré orientační body nebo dokonce 
nad radionavigační majáky, ale do těch 
prostorů, odkud by měli stíhači optimální 
podmínky к zásahu, tj. к zaujetí výhod­
ného počátečního bodu zteče. Opačný po­
stup — vyčkávací — omezuje nezbytně 
aktivitu stíhacích pilotů. Bere jim totiž 
možnost vyhledávat iniciativně a samo­
statně vzdušného nepřítele a ničit ho.

„Přehrazování“ nebo „střeh ve vzdu­
chu“ budeme používat v těch případech, 
kdy by nestačili stíhači účinně ubránit 
vojska, určené objekty nebo prostory ze 
střehu na letišti, zpravidla již v průběhu 
vzdušných bojů, při odrážení hromadných 
úderů nepřítele, z různých směrů a v růz­
ných výškách. Vzdušný nepřítel při pro­
nikání nad naše území ve středních, vel­
kých stratosférických výškách bude zjiš­
ťován radiolokátory zpravidla vždy na 
větší vzdálenosti, dovolující včasný zásah 
stihačů. Přehrazování v těchto případech 
nebude zpravidla nutné. A to tím spíše, 
že v těchto výškách bude účinně zasaho­
vat také protiletadlové raketové vojsko.

Přehrazování (střeh ve vzduchu) však 
bude nutné a nejúčinější při boji s nízko- 
létajícím vzdušným nepřítelem, s těmi 
vzdušnými cíli, které vlastní radioloká­
tory nezachytí.

Ze všech těchto důvodů vyplývá ne­
oprávněnost a zbytečnost snah po zave­
dení nového způsobu bojové činnosti stí­
hacího letectva. Je však nutné rozhod­
nout, který název používat. Sám se stavím
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za „přehrazování“, protože sám pojem 
„střeh“ je v rozporu s požadavkem aktiv­
ní činnosti stihačů vůči nepříteli od oka­
mžiku vzletu až po přistání.

Při činnosti stíhacího letectva způso­
bem lovu jsou vysílány vycvičené osádky 
zpravidla po dvojicích a rojích, v širokém 
pásmu, do prostorů na vzdálených pří­
stupech к bráněným objektům (tedy nad 
území nepřítele). Pro jednu skupinu se 
může vyčlenit pás široký 3—10 km a 
dlouhý do jedné třetiny taktického doletu 
daného typu stihače. Šířka pásma lovu 
bude záviset na silách stíhacího letectva, 
které budou к dispozici, na výškách letu 
stihačů při tomto způsobu bojové činnosti 
a na dohlednosti v prostoru. Délka pásma 
bude závislá na taktickém doletu stihačů 
podle typu a stanovené výšky letu a také 
na požadavku ničení vzdušných cilů ne­
přítele co do hloubky jeho území.

Při lovu vyhledávají stíhači zpravidla 
samostatně, bez pomoci prostředků prů­
zkumu vzdušného prostoru, v určených 
prostorech, vzdušné, někdy i pozemní cíle 
(především zbraně hromadného ničení, 
jejich nosiče a prostředky potřebné 
к provozu a dále prostředky vzdušného 
napadení nepřítele, směřující do bráně­
ného prostoru) a ničí je palbou svých 
zbraní.

Tento způsob bojové činnosti musí být 
plánován v širším měřítku, většinou štá­
bem letecké armády. Činnost jednotli­
vých stihačů nebo skupin tímto způsobem

by byla málo účinná a při dnešní hodnotě 
PVO by pravděpodobně znamenala zkázu 
stihačů. Lov jako způsob bojové činnosti 
stíhacího letectva je při správné organi­
zaci a řízení velmi účinný. Dává možnost 
uplatnit iniciativu a aktivitu stihačů a 
vytvořit vhodně podmínky součinnosti 
s pozemními prostředky PVO tím, že stí­
hači působí mimo jejich prostory bojové 
činnosti. Musí být však plánován spolu 
s jinou činností stíhacího i jiných druhů 
letectva a pozemních prostředků PVO. 
Sám tento způsob nezabezpečuje splněni 
úkolů PVO, tj. nepropustit žádný nepřá­
telský prostředek vzdušného napadení. 
Při jeho uskutečněni musí být v každém 
případě část stihačů připravena ve střehu 
na letišti a nebo v prostorech přehrazo­
vání к zachycení proniknuvších vzdušných 
cilů. Musí být stále v pohotovosti také 
pozemní prostředky PVO. Dále bude nut­
né vysílat na „lov“ spolu se stíhači skupiny 
stíhacích bombardovacích letounů к úde­
rům na letiště. VS, naváděcí systém a sta­
noviště a lokátory. Sám způsob „lovu“ 
nemá již tak vysloveně obraný charakter 
jako střeh na letišti či přehrazování, kte­
ré jsou vždy obranným protiopatřením a 
reagují na konkrétní činnost vzdušného 
nepřítele. Lov je způsob aktivní. Bude mít 
proto své oprávnění vždy tam, kde v záj­
mu protivzdušné obrany vojsk budeme 
bojovat o zvýrazněni či udržení nadvlády 
ve vzduchu nebo budeme chtít zvrátit 
dosud nepříznivou situaci v náš prospěch.
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